
ZAKŁAD UBEZPIECZEŃ SPOŁECZNYCH

1. ZWOLNIENIE Z OBOWIĄZKU PŁACENIA SKŁADEK (UMORZENIE)

Podmioty uprawnione:

- płatnicy składek, którzy na dzień 29.02.2020 r. mieli zgłoszonych do ubezpieczeń społecznych mniej 
niż 10 ubezpieczonych;

- płatnicy składek prowadzący działalność gospodarczą opłacający składki wyłącznie za siebie, którzy 
prowadzili działalność gospodarczą przed dniem 01.02.2020r. oraz osiągnęli w miesiącu marcu 2020 
r. przychód z działalności (netto) w wysokości nieprzekraczającej kwoty 15.681 zł

Zakres ulgi:

- zwolnienie z obowiązku płacenia składek na obowiązkowe ubezpieczenia emerytalne, rentowe, 
wypadkowe oraz dobrowolne ubezpieczenie chorobowe, ubezpieczenie zdrowotne, Fundusz Pracy i 
Fundusz Solidarnościowy należne za okres od dnia 1.03.2020 do dnia 31.05.2020 r.

- kwota w/w składek podlega zwolnieniu z opodatkowania podatkiem dochodowym (wg zasad 
ogólnych byłby to przychód ze świadczeń nieodpłatnych, podlegający opodatkowaniu – należałoby tą 
kwotę doliczyć do przychodu z działalności)

Czynności do wykonania:

- złożenie wniosku o zwolnienie z opłacania składek do dnia 30.06.2020 r. (forma papierowa lub 
elektroniczna);

- przesyłanie do ZUS deklaracji rozliczeniowych lub raportów imiennych w okresie marzec-maj 2020 
(chyba że przedsiębiorca nie ma takiego obowiązku) nie później niż do dnia 30.06.2020

2. ŚWIADCZENIE POSTOJOWE

Podmioty uprawnione:

- osoby prowadzące pozarolniczą działalność gospodarczą przed dniem 01.02.2020 r. które 
dodatkowo:

- nie zawiesiły tej działalności i ich przychód w miesiącu poprzedzającym złożenie wniosku 
(czyli np. w marcu 2020 r.) był o co najmniej 15 % niższy niż w miesiącu poprzednim ale jednocześnie 
nie wyższy niż 15.595,74 zł (dane aktualne na dzień 02.04.2020 – należy je weryfikować) lub

- zawiesiły działalność po dniu 31.01.2020 r. a ich przychód w miesiącu poprzedzającym 
złożenie wniosku nie był wyższy niż 15.595,74 zł (dane aktualne na dzień 02.04.2020 r. – należy je 
weryfikować).

- osoby wykonujące umowę zlecenia, inną umowę o świadczenie usług lub umowę o dzieło na rzecz 
podmiotu, u którego doszło do przestoju w następstwie wystąpienia COVID-19, zawartą przed dniem 
01.02.2020 r. i przychód z tej umowy  w miesiącu poprzednim nie przekroczył kwoty 15.595,74 zł 
(dane aktualne na dzień 02.04.2020 – należy je weryfikować).



Zakres świadczenia:

2080zł (słownie: dwa tysiące osiemdziesiąt złotych) chyba że suma przychód z umów 
cywilnoprawnych w miesiącu poprzednim jest mniejsza niż 1300 zł, wtedy 
świadczenie wynosi kwotę równą kwocie tego przychodu. Świadczenie takie jest 
zwolnione z opodatkowania podatkiem dochodowym.

Czynności do wykonania:

Złożenie wniosku do ZUS (w formie papierowej lub elektronicznej) w terminie do końca czerwca 2020
r.

STAROSTA

1. DOFINANSOWANIE CZĘŚCI KOSZTÓW WYNAGRODZENIA PRACOWNIKÓW ORAZ NALEŻNYCH 
OD TYCH WYNAGRODZEŃ SKŁADEK NA UBEZPIECZENIA SPOŁECZNE

Podmioty uprawnione: Każda osoba/podmiot prowadząca działalność gospodarczą i zatrudniająca 
pracowników (lub osoby na podstawie umów cywilnoprawnych objęte obowiązkiem ubezpieczeń), u 
której wystąpił spadek obrotów gospodarczych w następstwie wystąpienia COVID-19 o co najmniej 
30 % (należy porównać dwa następujące po sobie miesiące od 1 stycznia 2020), która otrzyma 
zatrudnienie wskazanych pracowników (zleceniobiorców) przez okres otrzymywania dofinansowania 
oraz następnie przez kolejny okres, odpowiadający okresowi otrzymanego dofinansowania (np. 
dofinansowanie ze 3 miesiące zobowiązuje pracodawcę do utrzymania zatrudnienia przez 6 
miesięcy).

Dodatkowo podmiot musi być mikro-, małym lub średnim przedsiębiorcą w rozumieniu przepisów 
ustawy Prawo przedsiębiorców i nie występują u niego przesłanki do ogłoszenia upadłości jak 
również nie posiada zaległości w regulowaniu zobowiązań publicznoprawnych w okresie do końca III 
kwartału 2019 r.

Zakres świadczenia:

Dofinansowanie w wysokości od 50% do 90 % (w zależności od spadku obrotów) wynagrodzenia  
poszczególnych pracowników  wraz ze składkami na ubezpieczenia, jednakże nie więcej niż w 
wysokości od 50% do 90% minimalnego wynagrodzenia za pracę (czyli od 1300 zł do 2340 zł na 
pracownika, w zależności od spadku obrotów) powiększone o wysokość składek od tej kwoty – na 
okres nie dłuższy niż 3 miesiące. 

Czynności do wykonania:

- złożenie wniosku o dofinansowanie do właściwego miejscowo powiatowego urzędu pracy w 
terminie 14 dni od ogłoszenia naboru przez dyrektora tego urzędu.

- zawarcie umowy ze starostą

2. DOFINANSOWANIE CZĘŚCI KOSZTÓW PROWADZENIA DZIAŁALNOŚCI GOSPODARCZEJ

Podmioty uprawnione: Osoby fizyczne prowadzące działalność gospodarczą niezatrudniające 
pracowników, u których wystąpił spadek obrotów gospodarczych w następstwie wystąpienia COVID-



19 – sposób obliczenia spadku obrotów analogiczny jak w pkt 1 powyżej i będą prowadzić działalność 
przez okres otrzymywania dofinansowania oraz kolejny okres, odpowiadający okresowi otrzymanego 
dofinansowania.

Dodatkowo przedsiębiorca nie może mieć zaległości regulowaniu zobowiązań publicznoprawnych w 
okresie do końca III kwartału 2019 r. oraz nie występują u niego przesłanki do ogłoszenia upadłości.

Zakres świadczenia: od 1300 zł do 2340 zł w zależności od spadku obrotów przez okres nie dłuższy niż
3 miesiące

Czynności do wykonania:

- złożenie wniosku o dofinansowanie do właściwego miejscowo powiatowego urzędu pracy w 
terminie 14 dni od ogłoszenia naboru przez dyrektora tego urzędu.

- zawarcie umowy ze starostą

3. JEDNORAZOWA POŻYCZKA NA POKRYCIE BIEŻĄCYCH KOSZTÓW DZIAŁANOŚCI Z 
MOŻLIWOŚCIĄ JEJ UMORZENIA

Podmiot uprawniony: mikroprzedsiębiorcą w rozumieniu przepisów ustawy Prawo przedsiębiorców 
prowadzący działalność gospodarczą przed 1 marca 2020 r.

Zakres świadczenia: 

1) Udzielenie pożyczki w kwocie do 5.000 zł (oprocentowanie w skali roku 0,05 stopy 
redyskonta weksli przyjmowanych przez NBP) na okres do 12 miesięcy

2) Możliwość umorzenia pożyczki wraz z odsetkami na wniosek przedsiębiorcy pod warunkiem, 
że w okresie 3 miesięcy od jej udzielenia nie zmniejszy on stanu zatrudnienia w przeliczeniu 
na pełne etaty wg stanu na dzień 29.02.2020 r.

Czynności do wykonania:

- złożenie wniosku do powiatowego urzędu pracy;

URZĄD SKARBOWY

1. MOŻLIWOŚĆ PRZESUNIĘCIA TERMINU WPŁATY NA RACHUNEK URZĘDU SKARBOWEGO 
POBRANYCH ZA MIESIĄCE MARZEC I KWIECIEŃ 2020 R. ZALICZEK NA PODATEK 
DOCHODOWYM OD WYNAGRODZEŃ PRACOWNIKÓW

Podmioty uprawnione: każdy podmiot będący płatnikiem w rozumieniu art. 31 ustawy o podatku 
dochodowym od osób fizycznych (tj. będący zobowiązanym do pobierania zaliczek na podatek 
dochodowym od wynagrodzeń pracowników oraz od wynagrodzeń z umów cywilnoprawnych), u 
którego wystąpiły negatywne konsekwencje ekonomiczne z powodu COVID-19.

Zakres:

Możliwość przesunięcia terminu płatności pobranych zaliczek za miesiące marzec-kwiecień 2020 r. do
dnia 1 czerwca 2020 r.



2. MOŻLIWOŚĆ PRZESUNIĘCIA TERMINU PŁATNOŚCI ZALICZEK Z TYTUŁU PODATKU OD 
DOCHODÓW Z BUDYNKU

Podmiot uprawniony: każdy podatnik, u którego występuje obowiązek podatkowy w tym zakresie

Zakres: 

Możliwość przesunięcia terminu płatności zaliczek z tytułu podatku od dochodów z budynku za okres 
od marca do maja 2020 r. do dnia 20 lipca 2020 r.

3. MOŻLIWOŚĆ ODLICZENIA DAROWIZN W ZWIĘKSZONEJ WYSOKOŚCI

Podmiot uprawniony: każdy podatnik podatku dochodowego od osób fizycznych i prawnych

Zakres: Możliwość obniżenia podstawy obliczenia podatku dochodowego w zwiększonej wysokości w 
przypadku dokonania darowizn na rzecz podmiotów wykonujących działalność leczniczą wpisanych 
do ustawowego rejestru lub na rzecz Agencji Rezerw Materiałowych bądź Centralnej Bazy Rezerw 
Sanitarno-Epidemiologicznych.

W przypadku darowizny dokonanej do dnia 30.04.2020 r. odliczeniu podlega kwota odpowiadająca 
200% wartości darowizny, w maju 2020 r. odliczeniu podlega kwota odpowiadająca 150% wartości 
darowizny.


